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ПЕРЕДМОВА 
 

Гібридна війна, яку Російська Федерація (далі РФ) 
веде проти України від самого початку її незалежності 
поступово перетворилася на широкомасштабне воєнне 
вторгнення з ознаками геноциду.  

Наявний набір гібридних та геноцидних інструментів, 
які РФ використовує у широкомасштабній війні проти 
України спонукає науковців поглянути на цю проблему під 
різними кутами зору, задля пошуку нових шляхів відсічі 
російській агресії. Саме тому до участі у конференції були 
залучені не тільки теоретики, які займаються вивченням цієї 
проблематики на аналітичному рівні, а й практики, які 
протистоять гібридним загрозам у тилу та на полі бою. 

Узагальнюючи свій науковий та практичний досвід 
учасники конференції розкрили окремі епізоди 
інформаційних, економічних, воєнних, культурних, 
гуманітарних, політико-дипломатичних та церковно-
релігійних чинників ведення гібридної війни РФ проти 
України.  

На додаток, результати доповідей засвідчили, що 
війна РФ проти України водночас є екзистенційною, 
цивілізаційною та геноцидною. У ній поєднується 
протистояння: автократії проти демократії, несвобода проти 
свободи (волюнтаризм), людиноненависництво проти 
людиноцентризму, смерть проти життя. Останню тезу про 
сенс російсько-української війни досить влучно 
схарактеризував український філософ та есеїст Володимир 
Єрмоленко: «росія – це ненависть до життя як такого. Це 
некрофілія і біофобія, перетворені на «державну 
ідеологію». Це смерть, яка шукає свого «життєвого 
простору» і хоче витіснити з нього саме життя. Бо 
смерть теж дуже хоче «жити» і для цього їй треба 
витіснити зі світу саме життя – вітальні сили любові і 
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творчості. З дитячих лікарень, які борються за життя 
найбільш вразливих. З пологових будинків, у яких це життя 
народжується, пробиває собі дорогу.  

Тому росія воює проти дітей. Вона їх убиває, вона їх 
депортує, вона їх зомбує і перетворює на солдатів армії 
смерті.  

Смерть заразна, світ смерті заразний, і саме цей 
вірус смерті росія і прагне поширити світом. Вона ширить 
епідемію смерті, де смерть є не наслідком вірусу, де вона є 
самим вірусом, що передається від індивіда до індивіда, від 
суспільства до суспільства. 

Біофілія проти біофобії, ось про що ця війна»! 
Переконаний, що своєчасне розуміння справжніх 

намірів ворога, дозволить запобігти новим проявам 
російської гібридної агресії у багатьох сферах життя 
українського суспільства та віднайти нові сили для 
подальшої переможної боротьби!  

 
 

Ректор Університету  
Григорія Сковороди в Переяславі 
Віталій Коцур 
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ЦВС сприяє зміцненню обороноздатності України, 
підвищенню довіри до ЗСУ серед населення та розширенню 
співпраці з міжнародними партнерами. Удосконалення 
механізмів державного регулювання є запорукою 
ефективності цього процесу в довгостроковій перспективі. 
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Сергій Леженко, Збройні Сили України 
 
МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 

ДЛЯ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ: ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ 
 
Соціальна політика для ветеранів війни є важливим 

компонентом державної політики у багатьох країнах світу. 
Умови, з якими стикаються ветерани, варіюються залежно 
від характеру збройного конфлікту, масштабів його 
наслідків та ресурсів, доступних державі. В сучасних 
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умовах Україна, що продовжує протистояти зовнішній 
агресії, потребує ефективних механізмів соціальної 
підтримки ветеранів, спрямованих на їх адаптацію, 
реабілітацію та інтеграцію у мирне життя. 

Міжнародний досвід країн, таких як США, Ізраїль, 
Канада та деякі держави Європи, демонструє різноманітні 
підходи до вирішення проблем ветеранів, включаючи 
створення спеціалізованих державних інституцій, розвиток 
програм реабілітації, працевлаштування та забезпечення 
житлом. Вивчення цих практик є важливим для розробки 
комплексної соціальної політики в Україні, яка враховує 
специфіку воєнного часу, економічну ситуацію та потреби 
ветеранів і їхніх родин. 

Досвід різних країн щодо підтримки ветеранів 
демонструє різноманітність підходів, які враховують 
соціокультурні, економічні та політичні аспекти. 

У США акцент зроблено на діджиталізацію послуг для 
ветеранів, включаючи створення онлайн-порталів 
самодопомоги, гарячих ліній і чатів для підтримки. 
Реалізуються програми реабілітації та протезування, а 
також підготовка медичного персоналу для роботи з 
ветеранами. Особливе місце займають урядові програми для 
боротьби з посттравматичним стресовим розладом (далі – 
ПТСР) та тривожністю, що сприяють поверненню до 
повноцінного життя. Ветерани також мають доступ до 
спеціалізованих навчальних програм, які допомагають 
інтегруватися у цивільне життя через здобуття нових 
професій 1. 

У Великій Британії важливим елементом є державно-
приватне партнерство, де благодійні організації надають 
фінансову підтримку ветеранам і їхнім родинам. Пенсії 
ветеранів звільнені від оподаткування, а компенсації 
виплачуються відповідно до ступеня поранення. Медична 
допомога включає реабілітаційні програми та підтримку 
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психічного здоров'я, тоді як соціальні ініціативи 
забезпечують освіту і працевлаштування, що сприяє 
інтеграції ветеранів у суспільство. Особливу роль 
відіграють програми адаптації для сімей загиблих 
військових, які отримують значну підтримку через 
благодійні фонди. 

Польща забезпечує ветеранів додатковими 
відпустками, безкоштовним доступом до муніципальних 
спортзалів і дотаціями на освіту, які включають оплату 
проїзду та проживання під час навчання. Додаткові 
соціальні програми спрямовані на професійну реабілітацію 
ветеранів і їхню інтеграцію в ринок праці. Завдяки 
наявності подібностей до українського досвіду, польська 
модель може слугувати прикладом для удосконалення 
вітчизняної ветеранської політики 3. 

В Естонії ветерани можуть скористатися духовною 
підтримкою капеланів, які пропонують консультації, 
релігійні обряди та допомогу в адаптації до мирного життя. 
Крім того, після повернення з місій військові та їхні родини 
отримують тримісячний відпочинок у спа-центрах, що 
сприяє збереженню морального та фізичного здоров’я. 
Благодійні ініціативи, такі як продаж символічних 
предметів (наприклад, блакитної квітки), забезпечують 
фінансову допомогу родинам ветеранів, а також сприяють 
підвищенню соціальної згуртованості 1. 

Досвід Ізраїлю, країни з тривалим досвідом 
військових конфліктів, виділяється високим рівнем уваги до 
потреб ветеранів. Центральною складовою є «реабілітаційні 
центри», які поєднують медичну, психологічну та соціальну 
допомогу. Особливий акцент робиться на допомозі 
ветеранам із ПТСР через програми довгострокової терапії, 
які включають арт-терапію, спорт та інноваційні підходи, 
як-от робота з тваринами. Держава активно фінансує 
програми підтримки освіти, забезпечуючи ветеранів 
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стипендіями для отримання вищої освіти. Сім'ї військових 
також отримують комплексну підтримку, зокрема через 
програми працевлаштування, житлові субсидії та 
спеціалізовані консультації. Ізраїль приділяє особливу 
увагу інтеграції ветеранів у суспільство, зокрема через 
програми розвитку лідерських якостей, які дозволяють 
ветеранам стати активними учасниками соціальних та 
економічних процесів 2. 

Досвід Канади у соціальній політиці для ветеранів 
війни є одним із найрозвиненіших у світі, адже базується на 
довготривалих традиціях турботи про військовослужбовців. 
Канадська система підтримки ветеранів охоплює широкий 
спектр послуг, включаючи медичну допомогу, 
психологічну підтримку, соціальну інтеграцію, освіту та 
фінансову стабільність. Політика спрямована на 
забезпечення плавного переходу ветеранів від військової 
служби до цивільного життя, що дозволяє їм зберегти 
гідність, повернутися до активної участі в суспільстві та 
реалізувати свій потенціал 1. 

Фінансова підтримка для ветеранів у Канаді 
передбачає компенсації для тих, хто зазнав фізичних чи 
психологічних травм, та спеціальні програми доходів для 
ветеранів, які через інвалідність не можуть працювати. 
Родини загиблих військових отримують компенсації та 
пенсії, що забезпечує їм економічну стабільність. Медична 
допомога включає реабілітаційні програми, лікування 
ПТСР та підтримку психічного здоров’я через 
спеціалізовані центри. Крім того, ветеранам пропонується 
здобуття нової освіти, перепідготовка або сертифікація для 
інтеграції в ринок праці, що підтримується фінансовими 
грантами та стипендіями. Уряд також стимулює приватний 
сектор до працевлаштування ветеранів через податкові 
пільги. 
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Соціальна інтеграція підтримується через створення 
ветеранських спільнот і організацій, а також програми 
наставництва, які сприяють адаптації до мирного життя. 
Важливою складовою є діджиталізація послуг: через 
онлайн-платформу «My VAC Account» ветерани мають 
доступ до всіх необхідних сервісів, включаючи фінансову 
допомогу, медичні консультації та психологічну підтримку. 
Інфраструктурна підтримка включає державне 
фінансування житлових програм, субсидії на оренду і 
будівництво, що особливо актуально для ветеранів із 
низькими доходами 4. 

Особливістю канадського підходу є індивідуалізація 
допомоги, яка враховує потреби та стан здоров’я кожного 
ветерана. Родини військових також інтегруються в систему 
підтримки, що сприяє гармонізації соціального життя 
ветеранів. Цей досвід є прикладом збалансованої, 
ефективної та всебічної моделі соціальної політики, яка 
може бути адаптована до інших країн з урахуванням їхніх 
соціальних і економічних умов. 

Таким чином, міжнародний досвід демонструє 
різноманітність підходів до підтримки ветеранів. 
Незважаючи на специфіку кожної країни, усі вони 
спрямовані на забезпечення якісної медичної, соціальної, 
психологічної та економічної адаптації ветеранів і їхніх 
сімей до мирного життя. Україні варто врахувати ці 
приклади для вдосконалення власної ветеранської політики. 

В Україні ключовими напрямами підтримки є 
цифровізація послуг, що включає створення електронного 
реєстру ветеранів та цифрових інструментів для 
психологічного скринінгу. Освітні програми охоплюють 
підготовку за понад 365 спеціальностями, із компенсацією 
витрат на навчання, проїзд і проживання. Психологічна 
підтримка включає гарячі лінії та нові соціальні послуги, 
орієнтовані на сімейне консультування. Для розвитку 
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ветеранського бізнесу запроваджено грантові програми та 
підтримку підприємницьких ініціатив. Інтеграція в ринок 
праці передбачає адаптацію робочих місць і підготовку 
роботодавців до роботи з ветеранами 3. 

Серед рекомендацій для подальшого розвитку 
підтримки ветеранів варто виділити створення єдиного 
порталу для інформування, деталізацію ролей і кваліфікацій 
помічників ветеранів, а також активне залучення 
громадянського суспільства до розробки політики. 
Комплексний підхід, який враховує медичні, соціальні, 
економічні та психологічні аспекти, є запорукою 
ефективної підтримки ветеранів. Важливо адаптувати ці 
рішення до локальних потреб і умов, а також сприяти участі 
ветеранських спільнот у створенні таких програм. 
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